



教师教学发展中心 | 西安交通大学  
Teacher's Teaching Development Center 知行止处

# 工作简报

◎ 2018年第4期 总第144期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2018年5月30日

**内容** 教发中心举办“理解是沟通的桥梁”研讨会  
教发中心举办“如何上好通识课”教学研讨会  
马知恩教授受邀参加“科技中国梦 建功新时代”专题报告会

## 教发中心举办“理解是沟通的桥梁”研讨会

5月3日，西安交大教师教学发展中心组织的“理解是沟通的桥梁”研讨会在中一楼2124培训教室举行。本次研讨会邀请我校2016年“我最喜爱的老师”获得者、电信学院副教授乔亚男与大家分享教学实践中的体会，共同探讨教师该如何把职业方向从“努力做一名好老师”向“努力做一名学生心中的好老师”转变。西安交大近30位一线教师报名参加。



地址：中一楼2125室  
电话：(029) 82668931  
email: jfzx@mail.xjtu.edu.cn

乔老师从小虎队和 TFBOYS 歌词的区别讲到现在的学生与之前学生心态的不同，现在的学生所面对的社会环境发生了巨大的变化，生活更富裕，思考问题更加实际，对心灵鸡汤式的教育也充满着质疑与不屑。面对学生的变化，老师也应从“努力做一名好老师”向“努力做一名学生心目中的好老师”转变，理解学生和换位思考，从学生的角度思考问题，尽可能从第三方的角度看待问题，要充分认清大学教育与中小学教育的区别，大学教育的是即将走向社会的“准成年人”，要以平等、平和的心态教育学生。教师需要了解学生真正的需求，针对学神、学霸、学弱、学渣、学痞、学残等不同学生的情况采取不同的教育方法，因材施教，跟上时代的脚步，关心学生爱好，与学生有更多的共同语言，才能成为一个深受学生欢迎的好老师。

## 教发中心举办“如何上好通识课”教学研讨会

5月24日，西安交大教师教学发展中心组织的“如何上好通识课”教学研讨会在中一楼2124培训教室举行。本次研讨会邀请人文学院杨建科教授和大家分享国际视野中的通识教育和我校通识教育的体系设计，共同探讨讲好通识课的方法和策略。我校近40位一线教师报名参加。研讨会由教发中心常务副主任鲍崇高教授主持。



杨老师指出，随着高等教育专业化、职业化、市场化、大众化的特征日趋显著，由此产生的相关问题不断恶化，通识教育在高等教育中被重新强调，我校的人才培养理念也更新为“通识教

育+宽口径专业教育”。通识教育是高等教育阶段的一种素质教育，旨在对学生进行基础的历史、文化、社会、科学等多学科创新、融合、交叉的学习，使学生的知识结构合理、文化底蕴深厚、个性品质得到训练等。杨老师列举了国内外多所著名大学的通识课的目录和培养理念，指出他们大多以基础科学和人文社科为主，与专业教育不同，本科教育的目的是要激发学生未来的无限可能和可塑性，这依赖强大的通识教育体系。通识教育虽然成本高、回报慢、问题多，但它是育人育心的教育，不能急功近利，要帮助学生寻找“燃烧点”一兴奋点，塑造眼睛中有“光”的人。随后杨老师介绍了我校通识教育的体系设计、存在的问题和未来五年的规划，并结合自身上通识课的情况和教师们分享了上好通识课的几点感想，认为老师要更新通识教育理念，要有“育人”的情怀，再加上恰当的方法，才能够达到好的效果。

教师们还就通识课的建设、管理、考核等问题与杨老师展开了深入的探讨和交流。

## 马知恩教授受邀参加“科技中国梦 建功新时代”专题报告会

为了进一步弘扬科学精神，引导广大科技工作者自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，凝聚进军世界科技强国的磅礴力量，5月30日下午，“科技中国梦 建功新时代”专题报告会在北京中国科技会堂 B207 会议室举行，国家教学名师、西安交大教师教学发展中心主任马知恩教授受邀参加报告会并讲述西迁故事。



“西迁精神的核心内涵就是‘爱国、奋斗’。”报告会上，马知恩回忆道，习近平总书记重要指示传到学校时，全体交大教工非常激动、深受鼓舞，西迁的交大人也倍感温暖。

1956年夏天，交通大学师生员工响应党和国家号召，6000多人手持印有“向科学进军、建设大西北”字样的粉色车证，乘专列从上海迁往西安。至1957年，全校大部分专业及师生迁至西安。

没有中断任何教学，没有迟滞一届招生，交通大学服从党和国家的安排，也在党和国家的精心安排下，创造了中国高教史上的奇迹。

“习近平总书记在指示中要求西安交大要传承好西迁精神，让大家回想起了 62 年前交通大学西迁的峥嵘岁月。”他详细讲述了“中国电机之父”钟兆琳先生的故事。钟先生是钱学森的老师，56 岁的他婉拒周恩来总理“不必西迁”的建议，安顿好家人后只身前往西安，并为国家培养了大批杰出人才。“他始终把事业放在第一位，耄耋之年的他仍拄着拐杖到甘肃、新疆考察，临终前叮嘱孩子把他的骨灰撒在他为之奋斗的黄土地上。钟先生是西迁交大人的杰出代表，他身上的西迁精神将永远激励着我们不断奋斗。”马知恩说。



个人的成长离不开党和国家的培养，离不开交大优良传统的熏陶，更离不开老一辈西迁交大人的“传帮带”。交大西迁时，马知恩只有 21 岁，如今已进入耄耋之年的他仍然活跃在教学奋斗的第一线，指导青年教师授课，参加西迁精神宣讲团……他表示，将不忘 62 年前迁校时矢志支援大西北的初心，牢记为国家培养有崇高理想信念、高尚道德情操、高素质的创新型人才的重大使命，做一个党和人民满意的，广受学生爱戴、同行赞誉的好老师，传承好西迁精神，以实际行动实现对习近平总书记的庄严承诺。

“‘筑梦，强国’是科学技术的重要价值体现”，马知恩讲到，西安交大紧跟国家创新驱动战略的步伐，对标“三个面向”，正在进行“二次西迁”，在西咸新区的土地上打造科技创新的“智慧学镇”——中国西部科技创新港，它将成为高教改革的交大样板、新型城镇化的西咸示范、国际科研教学高地和世界创新创业平台。

报告会现场，中国工程院副院长、院士，应用物理、强激光技术、能源研究专家杜祥琬，中国工程院院士、计算机专家倪光南，中国工程院院士、中国铁路总公司总工程师何华武，火箭系统控制专家、梁启超第三代后人梁红，吉林大学地球探测科学与技术学院院长刘财，“蛟龙号”载人作业潜水器首席潜航员叶聪，国家天文台研究员、“中国天眼”FAST 调试组组长姜鹏分别就科学家精神和科技创新等主题进行了分享。



会前，中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏会见与会嘉宾。

本次报告会由中国科协和中央电视台以节目录制的形式联合举办，将于6月3日央视二套《对话》栏目播出。在京有关高校师生代表、企业和科研院所代表、基层科技工作者代表，新闻媒体记者及中国科协机关和直属单位共500余人参加报告会。